

Для того чтобы обеспечить достойный уровень экономической безопасности в регионе, необходимо проводить постоянный мониторинг состояния экономики субъекта на наличие реальных и потенциальных угроз.

ЛИТЕРАТУРА

1. Белоусова Р. Н. Влияние экономических санкций на состояние экономической безопасности РФ // Молодой ученый. – 2015. – №20. – С. 215-220.
2. Вершинин П.С. Тенденции и проблемы обеспечения экономической безопасности региона / П.С. Вершинин // Национальная безопасность и стратегическое планирование. – 2015. – №4. – С.104.
3. Калинина Н.М. Экономическая безопасность региона: сущность, угрозы и меры обеспечения // Сибирский торгово-экономический журнал. – 2014. – №10. – С. 5-7.
4. Климонова А. Н. Основные подходы к исследованию понятий «экономическая безопасность» и «экономическая безопасность государства» / А. Н. Климонова // Социально-экономические явления и процессы. – 2014. – № 8. – С. 54–60.

УДК 332.2

ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Т.Н. Добродомова, А.А. Теплова

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В статье дано определение сущности понятия «экономическая безопасность региона», рассмотрены основные экономические угрозы, которым в настоящее время подвержены субъекты РФ, и предпосылки их возникновения. Проведена оценка экономической безопасности региона на примере Воронежской области. Выявлены основные проблемы при осуществлении мероприятий в рамках системы регионально-экономической безопасности и предложены мероприятия по ее совершенствованию.

Ключевые слова: Воронежская область, экономическая безопасность, привлекательность региона, уровень развития экономики региона.

ASSESSMENT OF ECONOMIC SECURITY OF THE VORONEZH AREA

T.N. Dobrodomova, A.A. Teplova

Belgorod, Russia

Belgorod State national research university

The article defines the essence of the concept of “economic security of the region”, considers the main economic threats to which the subjects of the Russian Federation are currently exposed, and the prerequisites for their occurrence. An assessment of the economic security of the region on the example of the Voronezh region. The main problems in the implementation of activities within the system of regional economic security are identified and measures for its improvement are proposed.

Keywords: Voronezh region, economic security, attractiveness of the region, level of development of the regional economy.

В современных политико-экономических реалиях изучение различных аспектов экономической безопасности приобретает особую актуальность и находит свое отражение

в научных исследованиях большого количества отечественных исследователей. Значимость понятия «экономическая безопасность» обоснована тем, что оно охватывает сложные комплексные финансово-экономические, политико-правовые, организационно-управленческие, социально-демографические, научно-технические и многие другие проблемы, протекающие в динамично меняющихся рыночных условиях.

Под экономической безопасностью региона понимается такое состояние системы социально-экономических взаимоотношений региона, при котором он способен выдержать внутренние и внешние угрозы. Главными характеристиками экономической безопасности является способность региональной экономики функционировать в оптимальном режиме, для обеспечения достойного уровня и качества жизни ее граждан.

Обострение политической напряженности в мировом сообществе напрямую воздействует на задачи органов государственной власти, побуждая их к пристальному мониторингу экономических изменений и своевременной корректировки проводимой социально-экономической политики в субъектах РФ. Важно отметить, что любой неурегулированный фактор, оказывающий негативное влияние на социально-экономические процессы, протекающие в регионе, может создать угрозу экономической безопасности.

Так, к основным угрозам экономической безопасности на современном этапе развития относят:

- сокращение уровня ВВП;
- снижение инвестиционной и инновационной привлекательности страны в международном разрезе;
- преобладание в экспортных поставках топливно-сырьевой и энергетической составляющей;
- социальная дифференциация общества;
- повышенная криминальность экономических отношений;
- криминализация общественных отношений в экономической деятельности;
- увеличение рисков, связанных с катастрофами техногенного характера, и др.

Объектом нашего исследования мы взяли Воронежскую область. Воронежская область – экспортоориентированный, индустриально развитый регион в составе Центрального федерального округа РФ. Выгодное географическое положение, соседство с регионами с развитой обрабатывающей промышленностью, транспортная обеспеченность позволяют области устанавливать эффективные деловые связи с регионами внутри страны и иностранными государствами, что благоприятствует экономическому развитию региона.

Экономическая безопасность Воронежской области предполагает состояние защищенности экономики региона от внутренних и внешних угроз, при котором обеспечивается планируемое социально-экономическое развитие региона и достойное качество и уровень жизни населения.

Экономика Воронежской области подвергается внутренним и внешним угрозам. Удобное географическое положение в совокупности с тесным соседством с близлежащими странами позволяют области устанавливать оптимальные экономические отношения как с субъектами на территории страны, так и с зарубежными государствами, что, в свою очередь, благотворно сказывается на экономическом развитии региона и приобретает зависимый от мирового сообщества характер.

Государственная политика в сфере обеспечения экономической безопасности направлена на создание условий для ее защищенности, формирование внутреннего резерва факторов производства для непредвиденных отягощающих экономических событий. При этом важными элементами являются такие категории как планирование социально-экономического развития Воронежской области и обеспечение достойного качества и уровня жизни ее граждан.

Следует подчеркнуть, что в настоящий момент времени ситуация, связанная с экономической безопасностью региона, достаточно обострена. Так, основными проблемами, оказывающими прямое влияние на социально-экономическое развитие Воронежской области, являются:

- организационно-экономические (ведение «санкционных войн», нестабильность валютного курса рубля, обострение международной конкуренции и др.);
- финансово-экономические (уменьшение поступлений из федерального бюджета, сокращение финансирования ведущих отраслей народного хозяйства, перераспределение финансовых потоков в пользу внешних субъектов и др.);
- социально-экономические (снижение демографических показателей, несовершенство рынка труда, миграция трудовых ресурсов, увеличение дифференциации доходов населения и др.);
- промышленно-экологические (низкая производительность труда, слабая развитость инфраструктуры, уменьшение финансирования промышленности и сельского хозяйства, ухудшение экологической составляющей региона и др.).

Наиболее опасной экономической угрозой развития Воронежской области среди всех остальных является усиление аккумуляции капитала домохозяйств и собственников предприятий ключевых экономических отраслей на территории других областей или государств, т.е. область за счет этого получает недостаточное инвестирование, усугубляя экономическое положение.

Ужесточение межрегиональной конкуренции на ведущих отраслевых рынках в следствии процедур импортозамещения также является глобальной экономической угрозой для Воронежского региона. Это обусловлено в том, что специфика производственной деятельности области имеет множество аналогов в других субъектах и странах, а для усиления конкурентоспособности продукции области не хватает ресурсов.

На производственные мощности существенным образом влияет увеличение дефицита квалифицированного персонала за счет заметного сжатия системы начального и среднего профессионального образования, старением и недостаточной переподготовкой кадров, а также упущениями в самой системе мотивации работников.

Экономическая безопасность Воронежской области подвержена угрозам также за счет обострения конкуренции на традиционных для воронежских предприятий товарных рынках в связи со вступлением России в ВТО. Доля импортных товаров как для личного и производственного потребления значительно возросла, что ограничило рынки сбыта большинства воронежских предприятий. Так, возможным результатом конкуренции может стать утрата традиционных рынков производителями региона либо уменьшение их доли на внутреннем рынке.

О возросших угрозах экономической безопасности Воронежской области свидетельствует также рост конкуренции на национальном рынке образовательных услуг, вызванный активной рыночной трансформацией систем высшего образования в ряде регионов страны.

Кроме названных выше, угрозу экономической безопасности региона представляет развитие «ненаблюдаемой» экономики. Доходы теневого оборота не участвуют в формировании регионального бюджета, а часть их конвертируется в СКВ и вывозится за пределы субъекта РФ. Наемные работники, занятые в теневом бизнесе, лишены социальных гарантий, а их трудовые отношения с работодателями полностью выведены из сферы контроля.

В качестве мер, для решения проблем в области экономической безопасности, следует отметить Стратегию, реализуемую Правительством Воронежской области (до 2020 г.). Данная стратегия направлена на создание условий повышения конкурентоспособности региональной экономики, повышение эффективности системы государственного управления и др. Важно подчеркнуть, что выявленные нами в ходе

исследования угрозы экономической безопасности требуют детального рассмотрения и принятия совокупности мер по их устранению.

В заключении следует сказать, рассмотрение экономических рисков внутреннего и внешнего характера позволит Воронежской области определить такие стратегические приоритеты, которые позволят достичь более высоких темпов экономического роста, уровня ВВП региона и обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие. В данном вопросе важную роль занимает обеспечение со стороны государства и региональных органов власти благоприятного инвестиционного климата Воронежской области.

ЛИТЕРАТУРА

1. Закон Воронежской области от 30 июня 2010 года № 65-ОЗ «О стратегии социально-экономического развития Воронежской области на период до 2020 года».
2. Есипов В. М. Экономическая безопасность хозяйствующих субъектов в России / В. М. Есипов // ЭКО. – 2010. – № 7.
3. Потокина С.А., Бочарова О.Н., Ланина О.И. Сущность и механизмы обеспечения экономической безопасности региона // Социально-экономические явления и процессы. – 2012. – № 3(037).
4. Фридман Ю.А., Речко Г.Н., Писаров Ю.А. Экономическая безопасность, экономическая защищенность и конкурентоспособность: региональный аспект // Вестник Кузбасского государственного технического университета. – 2015. – № 1(107). – 123 с.

УДК 338.012

РАЗВИТИЕ СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ РЕГИОНА

Н.А. Дуравкин, Я. Ю. Бондарева

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В приведенной ниже статье изучено состояние развития строительной отрасли субъектов РФ. Также рассмотрен объем вводимого жилья в Белгородской области и проведен анализ главных лидеров строительного рынка данного региона.

Ключевые слова: Белгородская область, ввод жилья на душу населения, строительная компания.

THE DEVELOPMENT OF THE CONSTRUCTION INDUSTRY

N. A. Duravkin, Y. Y. Bondareva

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

The following article examines the state of development of the construction industry of the Russian Federation. Also the volume of the entered housing in the Belgorod region is considered and the analysis of the main leaders of the construction market of this region is carried out.

Key words: Belgorod region, the introduction of housing per capita, construction company.